

学思想 强党性 重实践 建新功

担当作为好支书

## 忠县忠州街道香怡社区党委书记申红： 活用“五单”工作法化解矛盾纠纷

□新重庆-重庆日报记者 彭瑜

新年伊始，记者走进忠县忠州街道香怡社区香山湖小区，看见3个集中充电站前，居民们正忙着为电动车充电，大家来来去去却井然有序。

小区居民秦华回忆，过去，居民为电车充电，十分混乱。有的居民从自家接电，扔线到楼下坝子充电，有的直接把电动车骑进电梯，到自家楼层楼道充电。“多亏申书记给我们安上了集中充电站，现在这些现象都没有了。”秦华竖起大拇指说。

“申书记”名叫申红，是香怡社区党委书记、居委会主任。1月21日，她告诉记者，集中充电站能快速落实到位，全靠“五单”工作法的灵活运用。

“五单”工作法是申红与社区同事一起创新探索出的方法，即社区党委按照“大事政府办、小事协商办、私事自己办”的“三事分流”原则，将“责任清单”分配落实，依托居民“点单”、社区“接单”、街道“派单”、部门“接单”、群众“评单”运行机制，构建起资源共享、党建联抓、服务联做的区域化党建工作新格局。

“比如，香山湖小区电动车多达1800多辆，居民‘点单’希望设立集中

充电站。”申红告诉记者，收到居民“点单”后，社区不能简单地“分单”，她带领社区干部等多次进楼院、访住户，收集各方意见建议，连续3周组织电动车车主、无电动车的党员居民、普通居民商讨选址，最终确定在小区东北角、南边西边各建1个充电站。

“小区电动车充电站投资大、回收慢，许多企业不愿涉足。”申红说，忠州街道接到香怡社区“分单”后开始“派单”，一方面向香怡社区“大党委”成员单位旺达物业寻求帮助；一方面对接铁塔能源有限公司重庆分公司片区负责人。两家单位“接单”后，一个表示可无偿实施充电站的基础施工，一个表示愿出资20万元，免费提供充电桩等设施设备及安装服务。

“一辆电动车只需1元，3小时就能充满。”香山湖小区充电站建成那天，群众“评单”时看到充电站还加盖了极具现代感的银灰色顶棚，与小区环境相得益彰，纷纷激动不已。

活用“五单”工作法，申红还会同社区干部一道协商开通了从香山湖至忠县中学、甘井中学的公交车，修建了香山农贸市场，改造小区外墙等，已完成62件民生实事。如今，香山湖小区已获评重庆市最美垃圾分类时尚小区。

## 荣昌区铜鼓镇刘骥村党总支书记熊贵英： “女汉子”支书千方百计保住花椒产业

□新重庆-重庆日报记者 周雨

1月24日中午，熊贵英在镇政府开会结束后，立即赶到刘骥路“铜鼓镇农特产品直销店”，开通视频直播号，卖力推介店里展销的干花椒、花椒枕头、花椒足浴包等花椒产品。

熊贵英是荣昌区铜鼓镇刘骥村党总支书记、村委会主任，今年33岁。近年来，她为保住村里的花椒产业，化身“女汉子”，使尽了“十八般武艺”。

熊贵英原本是高山村的本土人才、村委会副主任，2019年11月到刘骥村任党总支书记。她上任第二年，便遭遇了因花椒价格下跌而导致的弃种危机。

刘骥村是荣昌区少有的山区村，2016年开始大力发展花椒产业。全村花椒种植面积超过4000亩。刘骥村常年在大户务工的村民达500多人，年务工收入超过100万元。花椒成为该村支柱产业。2000年起，花椒收购价格持续走低，到2023年收购价为3.2元左右一斤。

而业主的保本价约为4元一斤，连年亏损使大部分业主都有了弃种的打算，种植花椒的村民也着急、失望。面对这一危机，熊贵英以饱满的工作热情，积极面对。

她一是苦学花椒种植、加工技术，带着村干部将村集体无人管理、几乎颗粒无收的250亩花椒示范园重新管起来，2022年、2023年分别收获了1万斤、1.5万斤干花椒。她又到镇、区各有关部门奔走呼吁，2020年争取到75万元资金，修建了花椒烘烤房，成立了骥农农业发展有限公司。二是当起了“研究员”“设计师”，与合作公司一起开发了花椒枕头、花椒足浴包等多种花椒保健产品。三是化身“销售员”，通过朋友圈、抖音直播、线下铺货等多种方式帮助村民销售花椒及猪、羊、鸡蛋等土特产。2023年，她与共和村达成合作，用该村集体资产在铜鼓集镇开设了“铜鼓镇农特产品直销店”，销售刘骥村、共和村等村土特产品。2023年，骥农农业发展有限公司共实现营业收入62万元。

她还当起了“招商员”，采取发布招商信息、外出招商等方式，引进有实力的企业到该村承包原有业主的花椒基地。至2023年10月，熊贵英先后引进8家企业，成功完成8个业主2800亩花椒基地的“易主”工作，使该村花椒产业基本得到稳定。

## 重庆发布长期护理保险制度试点工作通知 3月1日起中度失能人员可申请长期护理险

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李珩）近日，市医保局联合市财政局印发了《关于进一步推进长期护理保险制度试点工作的通知》（以下简称《通知》），1月23日，市医保局有关负责人接受记者采访时称，《通知》明确，从3月1日起，在3级（重度失能I级）、4级（重度失能II级）、5级（重度失能III级）可按规定享受待遇的基础上，将2级（中度失能）按规定纳入待遇享受范围。

《通知》将待遇享受方式完善为居家组合护理、机构上门护理、机构集中护理三种。

据市医保局相关负责人介绍，《通知》对待遇享受范围、待遇享受方式、待遇结算标准等都进行了调整。“在扩面的基础上，我们将推进护理服务能力提升，加强经办机构、定点机构、经办服务

管理。”

按照《标准》，待遇结算标准将提高。其中，以重度失能人员待遇结算标准为例，其居家组合护理标准是50元/日·人（其中机构护理30元/日·人，个人护理20元/日·人），机构上门护理60元/日·人，机构集中护理120元/日·人。中度失能人员待遇结算标准为：居家组合护理20元/日·人（其中机构护理12元/日·人，个人护理8元/日·人），机构上门护理20元/日·人，机构集中护理20元/日·人。参保人待遇享受期间住院，按其实际享受的护理服务对应上述标准结算。

据悉，《通知》从2024年3月1日起实施。从2024年3月1日起享受待遇的，均按新的待遇享受方式执行。

## 春运期间重庆江北机场 预计迎送旅客560万人次

北上深广杭为进港热门

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）2024年春运即将于1月26日拉开帷幕。1月24日，记者从重庆江北国际机场获悉，据初步统计，重庆江北国际机场春运40天航班起降将达到3.8万架次，迎送旅客约560万人次。预计春运高峰日将出现在2月6日至8日前后。

重庆江北国际机场相关负责人介绍，为保障春运，自1月26日起，重庆江北国际机场将新投用21个远机位及部分滑行道，停机位总数达到220个，基础设施保障能力得到进一步提升。

从今年1月1日起，重庆江北机场国内航班截载时间（即停止办理登机牌

和行李托运时间）由航班计划起飞前45分钟，调整为航班计划起飞前40分钟。其中，部分国内精品快线航班，截载时间调整为航班计划起飞前30分钟，为旅客办理乘机手续预留更充裕的时间。

同时，春运期间，T2、T3航站楼往返免费摆渡车将增加2台车辆和8个班次，并延长开班时间，由原来的5:00—24:00调整为24小时运营，加强了T2、T3航站楼旅客中转的交通保障。

据悉，携程等OTA平台数据显示，北京、上海、深圳、广州、杭州等城市是重庆进港最热门的航线。

【开栏语】

刚刚胜利闭幕的全市两会，绘就出新一年的发展蓝图，全市上下将持续奋斗，奋力展现新气象新作为。今年是现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的重要之年，是改革攻坚突破的奋斗之年。今日起，本报开设“新春走基层”专栏，编辑记者将深入基层一线

采访报道，推出一批“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的新闻作品，充分反映我市经济社会发展取得的亮点成效，展示广大人民群众安居乐业的生动场景，营造团结奋进、温暖和谐的浓厚氛围，进一步坚定信心、温暖人心。敬请关注。

## 新春走基层

# 巫山官渡镇发展小果园、小菜园、小养殖园、小水产园、小加工助农增收 “一村一品”带出“五小经济”500余户

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

1月24日，巫山县官渡镇雨雪纷飞，地处官渡镇新阳村的康乐园采摘基地大棚里却温暖如春。

大棚里的圣女果、草莓长势喜人、清香扑鼻，不少游客穿梭其间，挑选着自己心仪的果实，体验采摘的乐趣。“我们的果子使用的是牛羊粪等农家肥，让大家放心吃。”康乐园主人杨康飞正忙着招呼游客。

“康乐园不仅合理利用了荒坡地，还提供了就业岗位，带动了周边旅游发展。”官渡镇党委书记徐培涛告诉记者，两年前，杨康飞返乡创业打造了康乐园采摘基地，带动了当地产业发展和村民增收。“如今，全镇逐步发展起小果园、小菜园、小养殖园、小水产园、小加工等‘五小经济’500余户，走出了一条助农增收的新路子。”



巫山县官渡镇新阳村康乐园采摘基地，游客在采摘草莓。  
通讯员 曾露 摄/视觉重庆

特色种植

形成“一村一品”特色产业

离开康乐园，记者一行来到官渡镇庙坪村羊肚菌种植基地。

大棚里，负责人刘朝荣正小心翼翼地查看覆膜下的菌丝长势，“没有受最近寒潮天气的影响，整体长势不错，过不了多久，羊肚菌就能破土而出。”

“去年，我用‘冬闲田’试种了20个大棚共8亩的羊肚菌，每亩产量约700斤，效益不错。今年适当扩大了种植规模，预计能收入40万元左右。”刘朝荣介绍，羊肚菌种植周期短、见效快、效益高，比普通农作物收益高很多。

此外，羊肚菌的种植、采收季节刚好与农忙时节错开，既能提升土壤肥力，又能让“冬闲田”向“增收田”转变，还能吸引部分村民到基地打工，带动村民就近就业增加收入。

目前，刘朝荣的羊肚菌种植基地已聘请了周边10余名村民务工，每年每人可增收5000元左右。

“除了羊肚菌，我们还在水库村、雷坪村、尚家村、杨坝村等地发展辣椒、花椒、莲白、中药材等小种植园。”徐培涛介绍，如今，官渡镇几

乎每个村都有一个或多个小种植园，初步形成了“一村一品”的特色种植产业。

规模养殖

发展“生态养殖+沼气+绿色种植”循环经济

“粗饲料要和精饲料配合饲养，才能给牛供给全面的营养。”中午时分，当阳村邓哥肉牛养殖场里，邓林龙一边和记者一行打着招呼，一边忙着给肉牛投喂饲料，牛栏里养了近两百头肉牛。

两年前，返乡创业的邓林龙经过多方考察后，决定投资发展肉牛养殖产业。

“过年前是肉牛销售价格最高的时候，目前已经出栏了90头，收入35万元左右。”2023年，为了拓宽肉牛销售渠道，邓林龙在巫山县城开设了辉尔鲜牛肉店，“肉牛的市场效益不错，我计划在做好沼液还田、保护好周边环境的同时扩大养殖规模，同时提供技术服务，带动周边村民一起养殖肉牛。”

肉牛养殖规模逐步扩大，也为当地村民提供了更多就业岗位。

“岁数上去了，外出打工很难找到活路。在肉牛养殖场一个月挣

3000元，包吃包住，还能照顾家里。”年近六旬的童兆华一边忙着清理牛舍，一边和记者闲聊着，“像我一样长期在养殖场务工的有7个人，忙的时候还有一些村民来打零工。”

山路蜿蜒，车行缓缓，徐培涛一路畅聊，“近年来，官渡镇通过打造全镇生猪产业带、山羊产业片、肉牛产业线以及土鸡产业链等，已建成养猪场130个、养羊场26个、养牛场9个，大力推行‘生态养殖+沼气+绿色种植’循环经济，发展‘畜-沼-果’‘畜-沼-菜’等立体综合农业产业。”

农旅融合

打造水产养殖“吃住购游”一体化农旅融合产业

“马上就要过年了，忙得很。”午后，雨雪暂歇，官渡河畔，官渡镇桐元村一社村民李向平正忙着在鱼塘里捕鱼发货，老远看见徐培涛带着记者走来，扯起嗓子打了个招呼。

“你忙你的，我们先在鱼塘边转转。”和李向平打过招呼后，徐培涛转头就给记者作起了介绍，“官渡河的水质好，养的水肉质特别鲜美，市场上供不应求。”

“前几年屋头穷，房子都是半租半借别人的。”稍微闲下来，李向平

聊起了他的创业路。

怎么才能增收致富？他想到了水质优良的官渡河，“水好，养鱼肯定不差！”

李向平东挪西借筹了10余万元，引来官渡河水在家门口建起了鱼塘，“现在一天最多能卖上千斤鱼，家里也建了新房子，生活越来越好了。”

生活向好，李向平还想带着周边村民一起过好日子。

“今年我要成立水产养殖专业合作社，带动有意愿的村民一起发展水产养殖。”李向平的发展计划，包括丰富养殖种类、发展垂钓农家乐等，将依托水产养殖打造“吃住购游”一体化农旅融合产业。

品牌经营

推动白酒“小加工”标准化、规模化、品牌化发展

“喝一口母猪洞河水，甘甜可口；干一碗官渡白酒，醇厚无比。”车至官渡镇水乡村，村党支部书记张进谈笑间把记者一行带到了村里的酒厂，一股醇厚的酒香味扑鼻而至。

水乡村境内的雷坪龙洞河、母猪洞河两条河流水质优良，自古是当地人酿造白酒的水源地。

“我们村山多地少，产业结构单一，村集体经济基础薄弱。”张进介绍，几年前，水乡村统筹上级部门50万元专项扶持资金和村集体经济发展资金65万元，利用境内的优质水源，建成了官渡镇水乡村酒厂，“目前厂内还有5万余斤白酒，预计春节前将全部售完，销售收入将超过50万元。”

依托酒厂，水乡村集体经济收入从“零”增加至32万元，村民也增加了进厂务工和村集体经济分红两条增收渠道。水乡村村民曾作兵已在酒厂工作两年多，月收入6000多元。他接了小白白酒、抿上一口，“好喝，跟现在的生活一样甜滋滋的……”

“依托悠久的酿酒传统和优质水源，全镇已有40余家酿酒厂或加工小作坊。”徐培涛介绍，近年来，官渡镇党委政府持续在推动当地白酒的标准化、规模化、品牌化上下功夫，官渡白酒已远销北京、广东、四川、湖北等地，销量逐年上升。

## 两江新区： 为户外劳动者 筑起“幸福港湾”

1月24日，两江新区大竹林街道工会驿站，环卫工人、市民在驿站休息。

近日，两江新区大竹林街道工会驿站建成投用。该驿站占地面积55平方米，配备微波炉、空调、饮水机、为周边环卫工人、园林绿化工、交巡警、网约车司机、快递员、送餐员、建筑工人等户外劳动者提供喝水、热饭、休息、充电等服务。站点依托环卫工人、市政人员进行管理，自用自维护，进一步增强户外劳动者的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 王加喜 摄/视觉重庆



## “中职+高职+企业” 学生毕业即就业

南川创新实施“五年制”中职衔接人才培养模式

在“五年制”中，学生在中职学校完成5年学习任务（中职阶段3年+高职阶段2年），在第3年时经转段考核合格，直接转为专科阶段学习2年，毕业享受统招学生待遇，颁发高校全日制专科文凭。

唐绪龙介绍，南川在成功立项实施“五年制”改革试点项目时，与重庆工业职业技术学院对接，与博世集团合作，在“五年制”的基础上创新实施“中职+高职+企业”三方合作一体化培养人才举措，“该创新举措不仅将中职阶段和高职

阶段课程设置融会贯通，加强了学生在校期间的文化课学习，同时又在企业得到了实际操作技能锻炼，符合企业岗位能力需求，有利于定向培养综合素质高、发展潜力大的高层次技术技能人才。”

就读于隆化职中2018级电子技术五年制（博世家电维修师）班的张钊，与班里的其余21名同学一起，在完成5年学习任务的同时，也完成了为期3年的中德联合认证项目的职业培训，并成功考取了AHK电气维修技术工职业资格证书。

据了解，重庆工业职业技术学院南川校区将于近期正式破土动工，并在明年秋季招生办学。

南川区教委相关负责人表示，重庆工业职业技术学院南川校区的建成投用，将结束南川没有高校的历史，进一步完善南川现代职业教育体系，“隆化职中‘五年制’试点项目中有3个专业是与重庆工业职业技术学院联合办学。该校南川校区建成投用后，双方将进一步加强合作，促进南川职业教育再上新台阶。”

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

今年21岁的张钊，在博世华家用电器服务江苏有限公司入职已半年有余，月收入5000余元。

2023年7月，刚刚从南川隆化职业学校（以下简称“隆化职中”）毕业的张钊，不仅拿到了高校全日制专科（高职）文凭，还有了一份稳定的收入。

中职毕业的张钊，为何能拿到高职文凭，还顺利实现了毕业即就业？“这得益于南川创新实施的‘五年制’‘中职+高职+企业’（以下简称‘五年制’）。”隆化职中副校长唐绪龙介绍，“五年制”是重庆为加快现代职业教育体系建设，进一步构建技术技能人才成长立交桥，实施的中高等职业教育人才一体化培养改革试点项目。